

跨城安家绘就银发新图景 养老“双城记” 民生“同心圆”

■ 记者 宁广靖

“养老”这一基本民生课题,正突破一城一地的局限,在京津冀三地政策的协同赋能与资源的加速流动中,从“规划蓝图”稳步迈向一体化发展“现实通途”。

数千名京籍老人选择在津冀两地颐养天年;三地数百家星级养老机构实现资质互认;60项临床检验结果在京津冀914家医疗机构互认……环京“养老圈”的迅速成长,为京津冀地区超千万的老年人提供了更加多元、更加优质的养老选择。

打通堵点 进津养老

武清区是京津冀养老协同重点推动区域,累计承接京籍老人3000余人,截至目前,京籍老人入住全区星级养老机构可享受天津相应的运营补贴。

天津市武清区养老护理中心(以下简称武清养老服务管理中心)住着80多名老人,其中京籍老人占比超75%。12月4日一早,该中心负责人宋华东带着几位北京老人的医保卡来到武清区河西务医院取药。“现在刷医保卡就像在自家门口看病,不到一个小时就完事了。”他说。

打通异地养老“堵点”,京津冀三地合力攻坚。自2023年4月1日起,京津冀各统筹区参保人员,持社会保障卡或医保电子凭证在京津冀区域内所有定点医药机构住院、普通门诊就医、购药等,均视同办理了异地就医备案手续,可直接享受医保报销待遇。如今,一张小小的社保卡,在京津冀的医院、药店“畅行无阻”。

与此同时,京津冀医联体建设也取得新进展。截至目前,京津冀三地共同搭建了115个医联体,50项医学影像检查资料在686家医疗机构共享,60项临床检验结果在914家医疗机构互认……三地医疗协同发展成果,为异地就医撑起了一把坚实的“健康守护伞”。

“我在这儿住了八年,日常起居有人照料,看病买药不再折腾。”居住在武清养老服务管理中心的78岁京籍老人华福珍表示,每隔一周,她都会回北京探亲,乘车40多分钟就到了。

交通的便利让越来越多的北京老人在环京地区实现了“安居梦”。武清区高村镇综合养老服务中心距离京津高速路口不到两公里,成立一年来,这里每月都有六七拨儿北京老人前来参观咨询。“孩子们在北京工作,这里离家近,服务专业,价格也合适。”来自北京通州的李阿姨说。

在京津冀养老协同发展的背景下,越来越多的现代化养老社区成为北京老人跨城安家的新选择。

不久前,康宁津园养老社区迎来两位来自北京的老人。“北京老人看中的不仅是天津宜居的环境和专业的照护,更是这里与北京‘一小时生活圈’带来的亲近感。许多北京子女周末乘高铁过来探视,比在北京市内跨区通勤还方便。”康宁津园养老社区管家部经理郭宇桓告诉记者,目前社区内有67名京籍老人,近期,京籍老人前来咨询参观

的数量呈现上升趋势。

眼下,京津冀养老服务领域的融合步伐持续加快。为更好满足三地老年人的养老需求,我市持续完善养老服务体系,目前已基本建成覆盖市、区、街道(乡镇)、社区(村)的四级养老服务设施网络。

截至2025年9月,我市运营养老机构达359家,建成街道(乡镇)养老服务综合体180个、社区老年日间照料中心(含农村幸福院)1317个、老人家食堂(老年助餐点)1852个,共提供养老床位8.15万张,服务住养老年人2.55万名。完善的四级设施网络不仅为推进京津冀养老服务协同发展奠定了坚实基础,也为满足异地养老、社区居家养老等多样化需求提供了有力支撑。

养老“串门” 产业协同

近年来,我市养老企业积极构建多层次养老服务体系,通过运营线下老年养护中心、街镇和社区养老服务综合体等多样化设施,为老年人提供从早到晚的全天候托养服务。与此同时,养老服务的“天津模式”正加速向京津冀地区辐射。

“去年,我们在河北邯郸布局了家庭养老床位5000余张,提供上门服务约1.1万人次,覆盖当地8个行政区。今年,我们的服务网络拓展至沧州等地,已与五六家养老机构开展合作,共同制定运营标准,预计今年累计服务老人家庭达8000户。”据天津茵诺科技集团有限公司社区养老负责人樊敏燕介绍,该公司已在天津布局30余家线下网点,不仅提供智能体检、老人家食堂供餐等一站式服务,还涵盖助洁、助浴等日常照料,满足老年人多元化需求。

随着京津冀协同发展走深走实,京津冀三地资源要素加速流动,一批具有示范性的康养项目在我市接连落地——北京知名养老服务品牌椿萱茂已在我市布局4个康养服务点位;中国人寿养老项目在滨海新区空港开发区运营三年来入住率超70%;泰康保险集团天津项目在西青区落地,吸引了京津冀三地上千名老人报名入住。与此同时,天津养老企业也在积极拓展京津冀市场。天津小橙集团有限公司(以下简称小橙集团)、天津茵诺科技集团有限公司等本土优质企业向河北省延伸布局,业务覆盖全省9个地级市,开展近20个合作项目,将专业的“津牌”养老服务辐射至更广的区域。

助餐、助洁、精神关怀、便民团购……小

橙集团在北京的养老服务驿站像一个功能完善的“养老管家”。每个驿站可为周边2至3公里内的社区提供服务。“目前我们在北京已承接11家养老服务驿站、建有7家医疗护理站,并在石家庄、沧州、衡水等多个城市落地数字化养老服务平台,在京冀区域服务的老年人达上万人。”小橙集团相关负责人表示,截至目前,小橙集团在全国的线下服务站点已达100余家,常态化服务老年客户超10万人。

采访中记者了解到,随着京津冀养老协同发展按下“快进键”,“拎包入住、管家服务”的旅居养老模式受到老人们的追捧。

天津康养集团在秦皇岛运营了5家旅居机构,目前累计接待量已超过3万人次,近七成的客源来自北京和天津。“我们的会员主要面向50岁以上的活力老人,淡季每个月房间约220元/天,旺季在380元/天左右,包含食宿。”天津康养集团秦皇岛北兴企业管理咨询有限公司营销负责人阚冰冰表示,医疗保障是旅居养老服务的核心。为此,他们与北戴河一家二级医院签署战略合作协议,为入住老人开辟了医疗“绿色通道”。

京津冀养老协同早已不再是图纸上的宏观规划,而是化作老人手中的一餐热乎饭、身边的一位专业护工、社区里一个贴心驿站。天津养老企业正以“走出去”的战略视野进行布局,以“扎下根”的态度深耕服务,推动协同发展落地生根。

携手“育苗” 融合“织网”

人口老龄化是京津冀协同发展面临的重要课题。为了让京津冀老年群体老有所养、老有所颐养,天津正以“车之两轮、鸟之两翼”的战略视野,打出产业协同发展的“组合拳”。

——协同发展,政策先行。

过去,京津冀三地的养老政策如同“各说各话”,无形中筑起了区域壁垒。如今,三地民政部门共同起草《关于进一步深化京津冀养老服务协同发展的实施方案》《京津冀养老协同发展专题工作组工作机制运行规则》等一系列配套政策,构成了区域养老协同发展“四梁八柱”。

“目前,三地的养老机构等级评定结果、老年人能力评估结果实现了全域互认。这就像为老年人办理了一张‘京津冀养老通票’,无论选择在哪个城市养老,都能享受到同等标准的优质服务。”市民政局相关负责人表示,这一关键环节的打通,为

养老服务要素的自由流动扫清了障碍,奠定了三地从“各自为战”到“同频共振”的坚实基础。

——人才共育,标准共建。

三地民政部门联合印发的《关于进一步深化京津冀养老服务协同发展的实施方案》提出,建立京津冀养老服务人才培训培养常态化工作机制,联合开展京津冀养老服务人才培训行动。

校企合作是提升养老服务专业化水平、推动养老服务行业健康发展的重要途径。

“手腕要这样托住,力度要适中。”不久前,记者走进位于静海区的天津津旅康养职业培训学校,30多名学员正全神贯注地聆听讲师讲解翻身拍背的技巧。教室墙上的电子屏实时滚动着招聘信息。“学员们一边学习,一边就能直观地了解未来的就业前景。入学即择岗、结业即就业”的模式,让学员目标明确,学习动力十足。”据该校校长王亮介绍,目前,学校已累计培训超过6000名专业康养人才,并建立起超1100人的康养技能人才库,其中大部分的学员在取得养老服务员职业技能等级证书后,活跃在京津冀各大养老机构的一线岗位上。

随着京津冀养老服务人才培训、合作交流持续深化,天津有6家单位入选首批京津冀养老服务人才基地,10家养老服务企业与全国25家职业院校签约合作,为三地持续输送专业力量。

——产业融合,携手共赢。

在不久前举行的天津(国际)养老服务业博览会现场,人头攒动。来自北京的王女士带着父母特地前来咨询:“听说天津的养老服务性价比高,服务好,我们过来看看。”这个已连续举办三届的博览会,累计人流量达16万人次,签订近30项合作协议,已成为推动京津冀养老产业深度融合、激发市场活力的重要平台。

眼下,三地养老产业协同发展正在加速推进。滨海新区与北京市昌平区、河北省邯郸市签订合作框架协议,聚力实施国家居家和社区基本养老服务提升行动项目;与河北省秦皇岛市北戴河区共同举办津冀康养产业协同发展对接推介活动,推动北戴河的优质康养资源走进天津社区日照中心;津南区与河北省承德市深度合作,两地企业、院校就旅居康养、人才培养等领域签署协议,举办“乐享承德·走进津南”活动,将河北省的旅居康养资源直接送到天津社区。

从政策破冰到人才共育,从产业对接到标准共建,天津以积极之姿、务实之态,与京津冀两地紧密携手,共同织就覆盖全域、互联互通的京津冀养老服务网络。随着这张“幸福网”越织越密,三地老人共享美好晚年的愿景加速照进现实。

■ 记者 袁诚

天津“十五五”规划建议提出,以推进京津冀协同发展为战略牵引,全面加强协同创新和产业协作,合力打造自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地。

面向“十五五”,京津冀如何发挥各自优势,携手推进产业链、创新链深度融合,开创区域一体化发展新局面?对此,记者采访了中国人民大学经济学院教授张杰。

“科技创新与产业创新深度融合,核心在于实现创新链与产业链的协同贯通、双向赋能。”他认为,这一过程体现为两个关键层次:一方面,要紧紧围绕现代化产业体系根本任务,聚焦产业需求强化科技创新,以革命性技术突破催生产业变革,为产业发展注入核心动力;另一方面,要加速产业创新成果转化应用,推动创新势能转化为现实生产力,助力产业及产业链培育壮大,提升市场竞争力。

现阶段,京津冀推动科技创新和产业创新融合发展,还存在哪些难点问题?

“三地在生产要素创新性配置方面存在效率不高等突出问题。”张杰坦言,如今,京津冀地区仍存在诸多行政壁垒制约,导致知识、技术、数据等生产要素难以在区域内顺畅流动,阻碍了统一大市场的形成。同时,三地研发投入与成果转化水平失衡,成为制约区域实现高水平科技自立自强、建设全国创新策源地及构建体现三地特色和优势的现代化产业体系的主要瓶颈。

在他看来,京津冀需加快消除阻碍区域内生产要素畅通流动的体制机制障碍,制定推动要素市场化配置的统一制度规则;在提升我国产业链供应链韧性和安全水平上,开展联合攻关,优先在集成电路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、基础软件、先进材料等重点领域推进技术合作与应用场景联建联用;在构建支撑科技创新的科技金融体制方面,要探索形成面向国家重大科技使命和科技型中小企业需求的新型金融支持模式,出台鼓励长期资本投早、投小、投硬科技的支持政策;在基础研究合作上,构建以北京为主的京津冀基础研究投入的新机制,促进基础研究共同提升;同时,可探索以企业为主导的产学研融合新体制,在区域内率先试行企业研发准备金制度。

当前,京津冀正以“六链五群”为核心推动产业协同发展。张杰建议,三地需强化区域协同联动,健全金融支持体系,共同探索产业链创新链深度融合的有效路径,通过深化一体化进程、创新区域合作模式,锻造经济高质量发展新引擎。

信息速递

深化跨区域产业协同
搭建中小企业资源共享桥梁

为助力中小企业在新质生产力发展浪潮中拓展发展空间,近日,锦绣山河企业家联合会全国总会资源对接会在天津举行。

据悉,本次对接会以“资源融通、聚力共赢”为核心,聚焦新一代信息技术、高端制造、新材料、现代服务业等重点领域,搭建了政策解读、项目推介、精准对接、资本赋能的全方位交流平台。

市中小企业协会副秘书长王惠萍在交流中表示,中小企业是区域经济的活力源泉,跨区域资源整合与协同创新是中小企业突破发展瓶颈、增强核心竞争力的关键路径,并重点推介了我市中小企业在细分领域的技术优势、产业基础及合作需求。

在精准对接环节,来自全国各地的多家企业及金融机构展开“一对一”洽谈,围绕技术研发合作、供应链互补、融资需求对接、市场渠道拓展等核心议题深入交流,涉及智能制造、绿色建材、跨境电商等多个领域。

记者 郝一萍

推动京津冀跨域联动
坝上高原点亮冬季文旅版图

12月16日,张家口市政府新闻办召开“冰雪嘉年华·红火过大年”系列活动新闻发布会。该系列活动将于2026年1月10日至3月5日在张家口市康保县举行。

据悉,康保县位于河北省西北部。本次活动以“冰雪+国潮+民俗”的创新融合模式,深度激活坝上高原的生态与文化资源,致力于打造京津冀冬季文旅新地标,推动三地冬季文旅跨域联动。

此外,本次活动以康巴诺尔湖为核心,聚焦打造冬季赛事、冰雪体验、国潮文化三大主题IP(知识产权),将康巴诺尔湖的冰雪资源与地域文化深度绑定。活动既设置了专业冰雪赛事,让游客感受速度与激情的碰撞;又打造了多元化冰雪体验项目,满足不同年龄段游客的游玩需求;更融入国潮文化元素,将传统年俗与现代潮流相结合,营造红火热闹的过年氛围。

记者 郝一萍

“链群共舞”释放新动能 三地制造业聚势升级 ——《京津冀蓝皮书:京津冀制造业发展报告(2025)》发布

三地汽车总产量达285万辆 同比增长11.8%

新能源汽车产量67.6万辆

同比激增154%

产业规模全国领先

汽车产业产值超8400亿元

制图 王宇

深化产业协同

成为新能源和智能网联汽车重要基地

蓝皮书指出,京津冀地区已成为中国新能

源和智能网联汽车的重要基地。2024年,

三地汽车总产量达285万辆,同比增长11.8%,其中新能源汽车产量67.6万辆,同比激增154%,产业规模全国领先;汽车产业产值超8400亿元,成为京津冀制造业的“首位产

业”。

具体来看,北京抓住新能源汽车市场需求快速增长机遇,坚持市场化导向,推动传

统车企转型,打造新能源汽车头部品牌。

新能源和智能网联汽车已成为北京工业经

济增长的主要“动力源”之一。

2024年,北京市新能源汽车产量达29.4万

辆,零售额占汽车类总体比重超30%;天津积

极完善从电芯到回收全链条过程,河北省则侧

重重场景验证与装备转化。

集成电路产业集群凭借雄厚的科技实力、完

备的产业链和创新活力,已成为国内领先、具备

国际竞争力的集成电路产业集群。

安全应急装备集群已形成“2+6”产业

格局,以石家庄、唐山为核心,辐射6个重点

区域,依托5个国家级示范基地实现产业集聚

和创新发展。生命健康集群已形成“北京研

发—天津制造—河北省转化”的协同格局,

依托中关村生命科学园和区域优质医疗资

源,在基因治疗、AI(人工智能)制药等领

域全国领先,形成从基础研究到产业落地的

完整链条。

数据产业集群通过北京的研发、天津的应

用转化和河北省的承接,形成了完备的数据产

业链,有效支撑全国数字经济发展战略。生物

制造产业集群通过区域协同创新,推动生物制

造业向规模化、专业化和国际化发展。

数据产业集群通过北京的研发、天津的应

用转化和河北省的承接,形成了完备的数据产

业链,有效支撑全国数字经济发展战略。生物

制造产业集群通过区域协同创新,推动生物制

造业向规模化、专业化和国际化发展。

数据产业集群通过北京的研发、天津的应

用转化和河北省的承接,形成了完备的数据产

业链,有效支撑全国数字经济发展战略。生物